

## 出埃及記-第八章

摩西再次去見法老，所宣講的內容比之前有改變，他說：「耶和華如此說：放我的百姓走，好事奉我」。摩西向法老首次的要求是讓以色列人行三天的路去曠野「獻祭」給耶和華，現在直接改為「事奉」耶和華。耶和華不單以百姓稱呼以色列人，更明確提到以色列的敬拜及服事對象，就是耶和華。

在埃及的宗教中，青蛙象徵著分娩和生育，亦是埃及眾多神明之一，法老以往曾企圖滅絕以色列人的男嬰，蛙災就是對埃及生育女神的攻擊。而且青蛙來自尼羅河及其相關的水源。因此，尼羅河是頭兩個災禍的根源。法老試圖用尼羅河對付以色列人，尼羅河如今就成了法老應得的報應。因此，蛙災與第一個災都包含著同一個訊息：耶和華比埃及的神明更大，亦是埃及人要認清的事實。

比較讓人難明的是，為何埃及的術士照樣將青蛙帶上埃及地，讓災情更嚴重，而不是將青蛙消滅，為埃及化解災難。術士的行為無助於法老，令到法老不得不妥協，他要求摩西向耶和華請求解除蛙災，並同意讓以色列人去向耶和華獻祭。不過，當蛙災的威脅一旦解除後，法老就反悔了。

第三個災是蚊患，當耶和華使塵土變成蚊子時，術士今次卻做不到了。從屬靈的角度看，術士力量的來源及依靠，是埃及的水源，因此，他們能複製水變血，以及從水而來的青蛙。但塵土卻屬大地，因此術士就無能為力了。首三個災都藉著亞倫的杖去成就，之後亞倫的角色就開始淡出了。

第四個災是蒼蠅，這災並沒有針對埃及的宗教，因為埃及沒有一個神明是像蒼蠅的，但耶和華首次把以色列的百姓與埃及的百姓區分出來，而這種救贖與審判的區分，在第十災時就更加的明顯。蒼蠅的災患是來自空中，而頭兩個災是來自尼羅河的水，第三個災是來自地上的塵土，耶和華在水、大地及空氣中都能展示祂是掌管大自然的神。

法老雖再同意讓以色列人向耶和華獻祭，但要求獻祭的地方在埃及境內，摩西堅持走三天的路在曠野向耶和華獻祭，認為必須遵守耶和華的命令。此時的摩西，在面對法老時，已有足夠的信心了。法老又再重施故技，詐作同意，但一旦威脅解除，又再反悔了。

法老經過四個由耶和華主導及解除的災害，仍然不願意回轉，只要他此刻立時回轉，就不會發生往後的悲劇，承受更大的痛苦。從法老所受的教訓，越發覺人心的確很剛硬，以及藐視神的權柄，縱使知道能力、智慧不如神，但仍然抗拒，不願意順服，人的罪也就此表露了。今日，當我們抗拒聖靈的提醒，也就是容讓罪的種子進入我們的生命，最後就生出罪行了。我們不單要敏銳聖靈的提醒，亦要順服聖靈的帶領，才能可以過一個聖潔的信仰人生。如果沒有聖靈與我們同行，我們又可以誇甚麼呢？